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Seminario

“Intelectuales, ideas políticas y sociedad: entre el compromiso y la profesionalización”

Coordina: Nicolás Freibrun

Justificación:
¿De qué hablamos cuando hablamos de intelectuales? En general, tendemos a pensar la figura del intelectual asociada a la representación del saber, en una posición tendiente a crear categorías y conceptos. Pensamos también en un sujeto autónomo que reflexiona y crítica el mundo de lo dado a partir del mundo de las ideas. En este sentido, el intelectual participa de las luchas simbólicas por el sentido de una causa, ideología, palabra o la misma realidad. Su participación puede darse a través de revistas de cultura, medios institucionales tales como una Universidad, partidos políticos o medios de comunicación de masas. En todos los casos, referenciamos a los intelectuales con un “campo intelectual” o un “espacio de saber” en el que el compromiso aparece como un elemento normativo intrínseco a su rol social. Con todo, la identidad del intelectual, como cualquier otra identidad social, también está atravesada por relaciones de fuerza que la configuran, opacando su sentido último y finalidad social.
Los cuatro encuentros que aquí presentamos son espacios para debatir los contornos de esa figura que supo (y sabe) trazar los debates públicos y las ideas en nuestra sociedad. Los intelectuales no obedecen a un único registro de nominación ni de clasificación a priori. Estos encuentros, por lo tanto, buscan aproximarse a un tema constante para las Ciencias Sociales y Humanas, las relaciones políticas e institucionales, develando qué significa hoy ser un intelectual.

Dirigido a:
Graduados y estudiantes en ciencias sociales y humanidades
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Primer encuentro: Intelectuales, política y saber: en busca de una definición

Nicolás Freibrun: las primeras figuras y modelos intelectuales. Algunas definiciones. La conformación de la esfera pública: condiciones materiales y sociales para la circulación de las ideas. ¿Clase, capa intersticial, grupo profesional o paria social? Los intelectuales, el discurso y el poder. Los intelectuales y el Estado.

Segundo encuentro: Figuras históricas y espacios institucionales

Eduardo Rinesi: La experiencia intelectual de Oscar Landi, la Universidad y el compromiso intelectual.

Tercer encuentro: Variaciones e itinerarios sobre América latina

Amílcar Salas Oroño: Sobre el lugar y la singularidad de los intelectuales en América latina.

Cuarto encuentro: Del intelectual comprometido a la autonomía del saber

Edgardo Mocca: El itinerario político-intelectual de Juan Carlos Portantiero: Gramsci, la crisis del marxismo y la izquierda en democracia.


Lecturas recomendadas: 

Peter Burke – Francois Dosse – Raymond Williams -  Carlo Guinzburg – Carlos Altamirano – Fritz Ringer – Pierre Bourdieu – Jacques Le Goff – Julien Benda – Karl Mannheim – Antonio Gramsci – Karl Kautsky – Max Weber – Renato Ortíz, Enzo Traverso – Zygmunt Bauman – Jurgen Habermas – Beatriz Sarlo – Carl Schorkse.

